
W drugiej części ćwiczenia należy zrealizować zapis danych do trzech komórek zawierających cyfry od 0 do 9 przy pomocy klawiatury, a konkretnie czterech klawiszy pokazanych na rysunku 1:

4- lewo

8-prawo

5-zwiększ

3-zmniejsz.
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Rys.1. Schemat dołączenie i rozłożenia klawiatury

W tabeli 1 pokazano kody odczytywane z układu 74165 po wciśnięciu kolejnych klawiszy.

Tabela 1. Kody klawiszy

	Klawisz
	Kod bin
	Kod hex

	8
	1111 1110
	FE

	7
	1111 1101
	FD

	6
	1111 1011
	FB

	5
	1111 0111
	F7

	4
	1110 1111
	EF

	3
	1101 1111
	DF

	2
	1011 1111
	BF

	1
	0111 1111
	7F


Początek programu.

Początkową część programu stanowi ciąg rozkazów wygenerowany w ramach części pierwszej ćwiczenia, do momentu ustawienia adresu RAM na 0 co skutkuje możliwości zapisywania pierwszej linijki wyświetlacza. Ilustruje to poniższy algorytm. Dodatkowymi elementami jest wyświetlenie napisu NASTAWA, wyzerowanie czyli ustawienie w stan początkowy trzech komórek o adresach $90 do $92 które będą zawierać nastawiane cyfry z zakresu od 0 do 9, skok do trzech procedur realizujących wyświetlenie zawartości komórek $90 do $92.

Dodatkowym elementem jest też obliczenie adresu pierwszej po lewej cyfry i ustawienie kursora na tę pozycję poprzez komendę zmieniającą adres DDRAM.
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Następnym elementem programu Reakcja na naciskane przyciski. 

Zestyki mechaniczne charakteryzują się drganiami przy wciśnięciu i wyciśnięciu, dlatego też aby ;poprawnie stwierdzić użycie klawisza należy klawiaturę odczytać dwa razy porównując wynik odczytu. Ponadto aby zapobiec autopowielaniu klawiszy należy zapamiętywać, że stwierdzenie faktu wciśnięcia klawisza było już wykorzystane a klawisz nie był wyciśnięty. Wymaga to dodatkowych komórek pamięci. Jeszcze jedna komórka pozwoli programowi na identyfikację położenia kursora, a tym samym, która komórka ma być modyfikowana (zmniejszana lub zwiększana). Przykładowo:

$85  -POZYCJA KURSORA możliwe kombinacje 0,1,2

$86    ;POPRZEDNI ODCZYT KLAWIATURY, początkowo brak klawisza czyli #$FF

            $87    ;ANTYPOWIELENIE, 00- gdy nie wykorzystano klawisza, #$55 gdy już był wykorzystany, zerowany gdy odczyt wszystkich klawiszy wciśniętych.

Dalsza część algorytmu przybierze postać jak na rysunku poniżej:
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Obecnie można przystąpić do obsługi używanych w dalszej części klawiszy co realizuje algorytm poniżej.
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W obsłudze klawisza zwiększ należy rozpoznać w jakiej pozycji jest kursor (cyfra w komórce $85), sprawdzić czy zwartość komórki odpowiedniej cyfry nie wynosi 9. Jeśli nie to zawartość komórki zinkrementować, jeśli tak to wyzerować, następnie wyświetlić cyfrę i cofnąć kursor o jedną pozycję do lewej, co realizuje słowo sterujące wyświetlaczem LCD (RS=) w postaci #$10. Pokazano to na algorytmie poniżej.
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Obsługę pozostałych pozycji wykonuje się ja dla cyfry 1 z tym że ponieważ komórka $5 przyjmuje wartości od 0 do 2 to należy uznać iż nie trzeba sprawdzać czy w komórce jest cyfra 2 jeśli nie ma  w niej 0 i 1. Obsługa klawisza zmniejsz jest podobna z tym że nie sprawdzamy czy cyfra osiągnęła wartość 9 lecz 0 a jeśli nie to ją dekrementujemy.

Wypisywanie cyfry 1 lub 2 lub 3 można zrealizować przy pomocy procedury której zawartość w asemblerze pokazano poniżej.

DIGIT1:

              LDA $90
;ładuj na akumualtor cyfrę z komórki 90

            ADD #$30
;utwórz kod ACII cyfry

            JSR WYSLANIE
;wyślij na układ 74164

            BSET  3,PTA

;RS = 1

            BSET  4,PTA

;E=1

            BCLR  4,PTA

;E=0

            JSR   OPOZNIENIEKR

            RTS

Do przsuwania kursora o jedną pozycję w lewo lub prawo słuyć możę procedura pokazana poniżej:

COFNIJ:  
LDA #$10

;kursor przesuwany o edną pozcję w lewo 

              
JSR WYSLANIE
;wyślij na układ 74164

            
BCLR  3,PTA

;RS=0

            
BSET  4,PTA

;E=1

           

BCLR  4,PTA

;E=0

            
JSR   OPOZNIENIEKR

            
RTS

Dla przesuwania kursora w prawo należy wpisać #$14 zamiast #$10.

Obsługa klawiszy kierunku może być zrealizowana przy pomocy algorytmu pokazanego poniżej dla klawisza  PRAWO.
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Odczyt stanu klawiatury. 

Klawisze są podłączone do wejść równoległych rejestru przesuwnego układu 74165. Równoległe zatrzaśnięcie stanu wejść czyli stanu klawiszy („1”- klawisz wyciśnięty, „0”- klawisz wciśnięty), następuje poprzez wyzerowanie a później ustawienie bitu PL co odpowiada bitowi PTA3 mikrokontrolera. W tej samej chwili stan wejścia 7 jest przepisywany na wyjście Q7 podłączone do linii PTA2 kontrolera. Wygenerowanie pojedynczego impulsu zegarowego na linii PTA1 poprzez ustawienie i  wyzerowanie tego bitu powoduje iż na wyjściu Q7 pojawi się stan wejścia 6, kolejne impulsy zegarowe umożliwiają odczyt stanu kolejnych wejść układu 74165. Odczyt klawiatury realizuje algorytm pokazany poniżej, który należy ująć w procedurę i umieścić za pętlą główną programu.
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